

2/20  
星期五

见习编辑:樊海燕 美编:于飞 组版:竺巍

# 生活常州

民生为本

民利至上

24小时读者热线  
96060

## “常州周庄”败落 引起人代会关注



类似周庄风貌的南杨桥古街 资料图片

常州市人大第十四届二次会议昨日闭幕,在会议中,李怀中等11名代表发起了“保护历史文化名镇名村、创建国家历史文化名城”的议案。其中被俗称为“常州周庄”的杨桥老街再次引起大众的关注。杨桥老街由于其地理位置正好处于武进与宜兴的交界处,境内河流众多,因此自明清开始,这条老街便成为商贾云集之地,老街内古宅古建颇多,更有“常州周庄”之说。然而,《生活常州》近日探访后却发现,因为天气的缘故以及年久失修等原因,老街的十几间老宅已经倒塌、消失,古镇老街正面临着败落的命运。

### 曾获“常州版周庄”的美誉

杨桥老街也被当地人俗称为“南杨桥古街”,据考证,明末清初的红莲教根据地红莲寺即坐落于此,据传这里曾发生了“火烧红莲寺”惨案。南杨桥古街位于仅一河之隔的常州漕桥和宜兴和桥交界处,历史上很少受战火影响,曾是商贾云集、经济发达的重要商埠。抗战时期至解放后六十年代,古街也曾兴旺繁荣、远近闻名。

文革后,历经半个世纪沧桑的南杨桥古街仍基本保持古色古香的原貌,尤其是太平庵、保丁寺、白虎堂、关房阁等

大部分古迹以及唐代古刹“万福禅寺”都保存完好。在这里,三面环水的古街老房子的面积有近三万平方米,占地三百六十余亩,共有五条长约七百三十米、极具中国古典韵味的老街;坐落着六墩历史悠久的古桥;六座保存完好的寺庙古建筑,更有六百多亩渔区水产基地。幽长的青砖路,深不见底的小巷、傍水而建的古屋、形式各异的古桥,处处透着江南特色。

老街浮出水面,让人们感到惊喜,“如此保存完好的老街,在省内也是极少见的”,国家旅游局有关人士在2005年

应邀前来参观时发出这样的感叹,杨桥老街此后就有了一个新的名号:“常州版周庄”。

### 杨桥老街倒了十几间老屋

然而,让人始料未及的是,一年前的一场雪灾,让杨桥老街的十几间老宅毁于一旦。

“已经有十几间老屋子倒掉了,不保护的话,再恢复可就难了”。昨日,《生活常州》在杨桥老街探访时,居住在此已经50年的季老先生担忧地说。

《生活常州》在现场看到,在纵横交错的数条青石小巷两侧,有几处老宅已经消失,靠近

小巷的东墙边,堆放着一堆高高的瓦片,瓦堆上还斜躺着几根木梁,剩下的木梁也摇摇欲坠。“这处宅子是去年大雪后倒塌的,那天晚上,我和老太婆被一声闷响惊醒。跑出屋子一看,发现墙塌下来一大块,天井里落了一堆瓦片,几根木梁也倒了下来。”回忆起一年多前的情景,老人叹息地说。

在巷子的另一侧,一处砖木结构两层老宅白色外墙已经脱落,墙腰处已经断开,“这处宅子是清朝时候建造的,以前居住在此的是一个中医世家,后来由于主人搬走了,这里也就再没有修缮过”,推开破败的木制大门,《生活常州》来到了屋内,楼房北屋的屋顶早就成了一个“漏斗”,还能依稀看到灶台、照壁原来的模样,而在宽大的后院内,已是杂草丛生。

### 个人修缮现曙光

目前,由个人投资的杨桥老街开发公司已决定介入老街的保护和修缮,据该公司负责人陈真先生介绍,为了保护杨桥这个已经“危在旦夕”的老街,他已经启动了老街的修缮计划,首先将对濒临倒塌的老房屋逐户进行调查、摸底,同时还尽可能地从常州即将拆迁消失的古建筑群里花巨资买下若干套能代表常州特色的古老建筑,重新移植到杨桥老街倒塌房屋的空地上。“只要经过3到5年的精心开发与打造,杨桥老街的境况将高于苏州的周庄、同里,浙江的乌镇等,打造成极具观赏性、趣味性、文化性的有品位高价值的古老村庄。”陈真如是说。

同时,陈真还表示,“光凭我个人的力量还不够,老街的保护,更需要政府部门的关注”。

刘劲松

### 天气



得益于冷暖气流的共同影响,最近常州的天空一直阴着脸,冷空气频频将偏北大风和降雨送到常州。常州连日来的降水让城区一些洼地开始出现积水。今天,常州多云转晴,但晴天只在常州逗留一天,这个双休日天气又会变糟了,因此不要大洗衣服。

气象台专家提醒,降雨天气对空气的净化有利,这几天常州空气质量非常好,因此,市民应多参加户外活动,呼吸清新空气。不过由于雨雪过后,道路湿滑,请司机朋友谨慎驾驶。同时,行人也要格外注意交通安全。

### 生活提醒

晨练指数:不宜,有风有雨,请避免户外晨练,建议在室内做适当锻炼,保持身体健康。

穿衣指数:冷,温度很低,建议穿着棉衣、皮夹克加羊毛衫等冬季服装。

晾晒指数:不宜,有降水,不适宜晾晒。如果非晾晒不可,请在室内准备出充足的空间。

今天常州空气质量良,全市空气污染指数51-71,空气质量级别为Ⅱ级,首要污染物为可吸入颗粒物。

### 今明后三天天气

预计今天多云转晴,北风3-4级,最低温度1℃,最高温度9℃。

21日晴转阴,南风3-4级,最低温度0℃,最高温度10℃。

22日多云转暴雨,北风3-4级转微风,最低温度4℃,最高温度12℃。

孙羽霖 摄



因连日来的降雨,在常州西直街的低洼处造成积水,占去了小半路面,工作人员正在冒雨清除积水。 孙羽霖 摄

## 省公务员考试今起报名



### 考试

今天起,常州公务员考试正式开始报名。据了解,今年常州将录用421名机关公务员和参照公务员法管理单位工作人员(含驻常省垂直管理部门所属机构68名)。其中高速公路警察招录102名,另外,法院、检察院、城管系统、武进乡镇招录的公务员也比较多。报考人员的年龄要求是:18周岁以上、35周岁以下,也就是必须在1973年2月20日至1991年2月26日期间出生的。

公务员报名简章等有关资料,可在常州党建网

(www.czdj.gov.cn)、常州人事网(www.czrs.gov.cn)、常州考试网(www.czks.cn)、常州人才网(www.czrc.com.cn)上查询。人事局提醒广大考生,如果其他网站关于2009年公务员考录信息与上述四个网站发布的信息不一致,以上述四个网站发布的信息为准。

政策咨询电话:市委组织部公务员处(0519)85680638,市人事局流动调配处(0519)85681912、85681915;报名考务咨询电话:市人事考试中心(0519)86617131、86617125、86617136、86620517;监督、举报电话:市委组织部干部监督处(0519)12380;市纪委驻市人事局纪检组(0519)85681905。

孙羽霖

## 蔬菜便宜了不少 菠萝量多不好卖

近期绵绵春雨带来小幅降温,受此影响,整体菜价稳中有跌,其中蔬菜跌势明显。另外,菠萝大量上市,只要一块钱一斤。

据凌家塘农副皮批发市场介绍,近期市场蔬菜供应充足,整体菜价仍继续下跌,大部分品种价格都较上周下跌0.2元/公斤左右。其中竹笋的跌幅最大,较上周便宜了

一半。本周跌幅较大的蔬菜还有:生菜、青椒、莴笋、香菜、韭黄,价格均较上周同期下跌20%以上。有关经营户分析,目前菜价下降的原因,除了地产菜上市量增加的冲击、节后需求走低等因素外,南方客菜进入生产旺季也是原因之一。据经营户介绍,周末,来自四川的新蒜苗将上市,届时,蔬

菜品种将更丰富。

受阴雨天气影响,近期的果品销售还是不瘟不火,甘蔗、苹果、菠萝、西瓜依然是热销品种。凌家塘市场上,本周菠萝的上市量大幅增加,但受天气影响,销量受挫、价格下跌,目前批发平均价为2元/公斤左右,较上周回落23%。近期,凌家塘市场荤副食

品区猪肉价格有所回落,目前白条猪的批发价为16.5元/公斤,较上周下跌11%。其它猪副产品的价格也相应回落。

本周粮油区粮油价格平稳,倍受消费者关注的面粉价格也纹丝未动,目前标准粉批发价为2.3元/公斤,富强粉2.35元/公斤,上白粉2.4元/公斤。

江红霞 刘国庆

### 《前后路牌一条路“指”出两名字》后续

## 政协委员:改路名应尊重历史文化

17日,《生活常州》报道《前后路牌一条路“指”出两名字》一文,在常州两会期间,有政协委员针对这一问题提出议案,希望政府按照“尊重民意、尊重历史、实事求是”的原则更改路名。

在常州政协会议期间,收到的提案中,有一件名为《科学对待路、桥、地名的更改》的提案。这件提案写道,常州市政府有关职能部门应按照“统一整合地名路名,提升城市整体形象,方便市民工作和生活”的宗旨,对部分道路、桥梁、绿地命名或更名,并向社会作了公布。但各界人士对常州

通往武进部分路名的更改反响极大,部分路名修改后造成市民出行不方便了。有些路名经过很长一段时间的使用,已经成为广大市民所熟悉,有关部门贸然修改地名后,新旧地名同时使用会导致市民出行不方便。高架桥上的地名标注比较典型,因为通往武进湖塘的武谊路已经被改为“兰陵南路”,高架桥湖塘出口标注为“兰陵路出口”,导致许多本地市民或外地客商在高架桥上找不到湖塘出口。

另外,“淹城路”改为“江南南路”让人难以理解。淹城

是世界上独一无二的古城池,有些地名,蕴藏着丰富的

历史信息,如果贸然更改,这些信息就会丢失,造成重大损失。为更有利于常州历史文化名城的建设,妥善保护重要史迹信息,弘扬常州历史文化,特提出路(桥、地)名更改应遵循几大原则:尊重民意的原则,路(桥、地)名非但有关历史文化,还有关广大百姓的感情。建议设置和改换路(桥、地)名,应该走听证程序或公开征询各方面意见,修改方案既要尊重专家意见,也要广纳民意,要进行综合论证才可以作出决定。同时,路名更改希望能尊重历史文化和实事求是,建议保留“淹城路”等路名等。

刘国庆

## 公交16、232路将作调整



### 交通

他站点不变。232路调整后,从虹景园站始发,经翠虹路、虹景路、青龙路、丽华路、竹林东路,改行竹林南路、关河东路、关河西路后原线运营至广化桥,临时撤销热工仪表公司、铁北新村、北环新村、武进农行、永宁路等站,临时增设小东门商城(下行)、火车站站,其他站点不变。

两条线路临时调整后,投放在车型、票制票价、首末班时间均不变。

张培基 窦郁东 刘劲松